
CAMERA DEI DEPUTATI -— SESSIONE DEL 1 8 6 1 

I l deputato Macchi ha facoltà di par lare sul sunto delle 
petizioni. 

MACCHI. Nella tornata del 4 cor rente la Camera si oc-
cupò di una petizione degli impiegati delle ipoteche in Lom-
bardia, i quali chiedevano un aumento di st ipendio. Essa 
giudicò le ragioni addotte da quei bravi impiegati di tal g ra-
vi tà, che del iberò doversi t rasmet tere la petizione al signor 
ministro delle finanze per le oppor tune del iberazioni. 

Ora gl ' impiegati degli archivi notari li ed ipotecari di Cre-
mona hanno inviato un' ident ica istanza appoggiata presso a 
poco alfe medesime ragioni, per chiedere anch'essi un au-
mento di st ipendio. 

Io prego la Camera a voler consent i re che anche questa 
petizione venga trasmessa al ministro delle finanze, affinchè 
egli possa, provvedendo per gli uni, provvedere nella sua 
equità anche per gli a l t r i. 

P R E S I D E N T E . Io credo che, essendo già stata giudicata 
una petizione per fe t tamente identica ed inviata al ministro 
delle finanze, sia uso della Càmera d' inviare anche quel le 
al t re che versano sullo stesso oggetto, e che sono precisa-
mente analoghe, 

MUCCHI. Quando questo sia in teso, io non desidero 

al t ro. 4 

PRESIDIENTE, II deputato Rapallo ha facoltà di par lare. 
R A P A I O . Prego la Camera di dichiarare d'urgenza la 

petizione segnata col numero 8000, r i f let tente la s t rada fe r-
rata da Milano al lago Maggiore. 

(L'urgenza è dichiarata.) 
SPERONI . Colla petizione 7995 il Consiglio comunale, la 

Giunta munic ipale e la ci t tadinanza di Varese domandano la 
continuazione della strada ferrata di Gallarate s inoaLaveno, 
sul lago Maggiore, toccando Varese. 

10 credo che la Camera provvederà così a conci l iare gl ' in-
teressi generali del paese con quelli part icolari di un c i r-
condario che in ogni tempo, per abnegazione e patr iot t ismo, 
si rese degno di considerazione e di simpatia. Prego perciò 
a voler d ichiarare d 'urgenza la petizione predet ta ed unir la 
a quella al numero 7930 con cui ha relazione. 

(L'urgenza è dichiarata.) 

B i R R i C c o. Io prego la Camera perchè voglia dichiarare 
urgente la pet iz ione 7996, con la quale il Consiglio munic i-
pale di Santa Sever ina, capoluogo di mandamento i n Calabria 
Ulteriore II , lamenta come quel comune^per difetto assoluto 
di s t rade, sia dei tu t to isolato e diviso dal le ter re vicine, e 
come sia impossibi le il costruir le con le tenui sue rendi te 
attual i. Propone in conseguenza alla Camera certi mezzi stra-
ordinari per suppl ire alla scarsezza delle ent ra te comunali. 
Voi , o signori, de l ibererete a suo tempo intorno alla conve-
nienza dei mezzi propost i, ma è bene che cotesta vostra de-
l iberazione, quale che essa dovrà essere, non si faccia lun-
gamente aspet tare, e pe rò io insisto sul l 'urgenza della peti-
zione accennata. 

(L'urgenza è dichiarata.) 

P R E S I D E N T E . Il mioistro per le finanze t rasmet te 450 
copie del bilancio r iassuntivo del le ent ra te e delle spese del 
Ministero della guerra per l 'anno Ì862. 

11 prefet to di Palermo fa omaggio di 2 esemplari degli 
atti di quel Consiglio provinciale delle Sessioni ordinaria e 
s t raord inar ia. 

I l sindaco di Girgenti presenta 6 copie di due del iberazioni 
di quel Consiglio comunale relat ive al censimento di alcune 
te r re a favore dei coscritti delle leve degli anni 1840 e 1841, 
e alla protesta contro la nota del cardinale Antonel l i, d i ret ta 
al marchese Lavalette. 

I l signor Berninzone Raffaele, applicato presso il Ministero 
della guer ra, la omaggio di 4 esemplari di una raccolta dei 
migliori scritti e documenti pubblicati in mor te del conte Ca-
mill o di Cavour. 

Il gonfaloniere di Livorno t rasmette una copia autentica 
delle deliberazioni emesse da quel Consiglio comunale per 
l 'approvazione della protesta contro la dichiarazione del ca r-
dinale Antonelli e dell ' indirizzo a Sua Santità. 

I l signor Lavarino Francesco da Vercelli fa omaggio di 14 
esemplari di un opuscolo int i tolato : Le relazioni del domina 

cattolico con la disciplina e con lo Stato ; risoluzione del 

problema religioso. 

l i ministro della guerra scrive : 
« Il sottoscri t to pregiasi segnare r icevuta al l 'onorevol is-

simo signor presidente della Camera dei deputati della pe-
tizione 7269, trasmessagli col foglio al margine segnalo, ed 
ha l 'onore d ' informarlo allo stesso tempo che per porsi in 
grado di presentare al Par lamento un proget to di legge pe l-
l ' ist i luzione di una medaglia commemorat iva per tut ti coloro 
che presero par te alle campagne del l ' indipendenza i tal iana, a 
norma degl ' impegni assuntisi in seduta 29 gennaio scorso, 
ha nominato una Commissione, la quale abbia a s tudiare tale 
argomento, e che si porgerà quindi favorevole occasione di 
r isolvere circa l 'analoga petizione dei ci t tadini del le Pr o-
vincie parmensi suaccennate quando verrà in discussione 
il mentovato progetto. » 

I l deputato Malmusi scrive che il r iposo concedutogli dalla 
Camera non avendo migl iorata la sua salute, si vede co-
stret to a rassegnare la sua demissione. 

(È accettata.) 

D O M A N D A « £ I < D E P U T A T O M O R D I N I S O P R A IW-

SUIITI F A T T I A MAIITA A D A&CUNI I T A L I A N I . 

PRESIDENTE . Ha facoltà di par lare il deputato Mordini 
per una domanda che intende r ivolgere al presidente del 
Consiglio. 

MORDINI . Desidero in terpel lare l 'onorevole presidente 
del Consiglio sopra gl ' insulti e le violenze cui sono andati 
soggetti a Malta, nei giorni 9 e 10 cor rente, alcuni nostri 
connazionali e lo stesso console i tal iano. 

Il signor presidente del Consiglio potrà dirmi se intenda 
r ispondere immediatamente o se reputi meglio fissare un 
al t ro giorno. 

RICASOIJI ws., presidente del ConsigliofSono in grado 
di r ispondere subito. 

Ieri ho r icevuto un dispaccio officiale del console i tal iano 
a Malta, il quale fa narrazione di questi disordini e par t ico-
la rmente degl ' insulti di cui è stato oggetto per par te di una 
mano di reazionari borbonici che si t rovano là raccolti da 
molto tempo. 

È già in via l'uffizi o che ho stabil i to di fare presso il Go-
verno inglese, reclamando soddisfazione e giustizia, e par t i-
co larmente protezione per i nostri connazionali. 

L'amicizia antica che il Governo inglese ci ha costante-
mente mostrato mi pare che sia garante che avremo piena 
soddisfazione. 

Se questa breve r isposta non bastasse, sono p ron to a dare 
nuovi schiar imenti quando mi siano r ichiest i. 

MORDINI . Io mi dichiaro soddisfatto delle spiegazioni 
date dal l 'onorevole presidente del Consiglio, e r i tengo per 
fermo che il Governo inglese, il quale è uno dei più fedeli 


